

1957年10月1日创刊



粤东新闻

2020年10月22日 星期四

庚子年九月初六

A9

粤东旅游市场逐步复苏

一房一风景 特色民宿人气高

文/图 羊城晚报记者 蚁璐雅 危健峰

随着国内新冠肺炎疫情防控形势稳定向好，各地纷纷推出文旅复苏措施。刚刚过去的中秋国庆黄金周，粤东各市迎来了旅游市场火爆的大好消息，游客和市民们高涨的出行和消费热情，从民宿行业就可窥得一斑。记者走访粤东地区的潮州、梅州等旅游热门城市，发现当地新业态特色民宿人气非常高，民宿产业得到良好发展。

“我们‘撑过来’了！”对于潮州的民宿经营者来说，刚刚过去的“双节”长假迎来了振奋人心的好消息，潮州市惠潮文化旅游文化传播有限公司董事、潮州人咖啡厅负责人卢海淦告诉记者，“潮州古城旅游火爆，我们这营业额比上一年国庆黄金周，营业额也比五一假期翻了一倍！”

记者从潮州市文广旅游局获悉，单是今年国庆中秋双节假期，潮州市就接待游客总数194.25万人次，同比恢复82.6%，景区接待游客252.63万人次，同比恢复72.6%，总收入8909.65万元，同比恢复90.4%。此外，全市有约130间民宿，共计1270个房间，相比起五一假期的民宿预定率不足三成，这个国庆假期差不多翻了3倍，旅游势头大好。

千年潮州古城是一座满载历史记忆的城市，城市底蕴与古老街巷、人文风情融为一体，更有一种古典别致的潮汕风情和韵味，而潮州民宿就是城市故事的绝佳载体和展示窗口。与省内其他旅游城市不同的是，比起选择星级酒店，来潮州旅游的游客们更愿意选择住进一间特色民宿，听听主人讲述一段段过往的故事。据了解，潮州民宿目前主要有三种模式，包括潮州民居改造、清末民初的老洋楼改造及20世纪七八十年代老房子改造利用，前两种模式的民宿更受

游客欢迎。

“我觉得潮州有别于其他旅游城市的，就是有故事、有温度的民宿产业，而不是千篇一律标准化的酒店”，卢海淦认为，民宿行业的核心竞争力是服务，民宿应该是一个集个性、趣味性和地方传统文化为一体的地方。

据卢海淦介绍，打造潮州民宿的个性化，已经是潮州民宿商家的共识，随着许多后民宿主人的加入，爆红的创意活动和新颖业态层出不穷，如不倒翁表演、手拉壶展示、学习强国App积分打折等等的活动，不仅是游客分享到网络社交平台的趣味素材，更为游客的留宿增添了丰富性和趣味性。

假日出游的林先生告诉记者，“我们这次到潮州住的民宿古香古色、很有特色，晚上民宿自己会组织一些有趣的活动，参与感很强烈。”

民宿的个性化经营没有标准化，更需要从业者发挥敏锐的市场观察力和无限的想象力，把当地传统文化、个人技能和历史故事相融合，才能做出特点鲜明、独一无二的民宿招牌。正如卢海淦所说——也是许多潮州古城民宿主人的心声：“现在，潮州古城是民宿宣传最好的一张名片，今后，希望民宿也能成为潮州古城的又一张名片。”



梅州：客家风情综艺民宿受青睐

在梅州市梅县区雁洋镇大观天下里的三舍·花间慢民宿里，一场非遗文化展演——提线木偶戏正在上演，小小木偶在表演者娴熟的操控下，或上下翻飞或提笔写字，一项项绝技赢得游客阵阵喝彩。

“在这个民宿里，不仅可以感受客家建筑的独特，还可以近距离了解客家非遗文化，真的非常值！”从珠海到梅州旅游的郑先生告诉记者，第一次来梅州，在网上预订了三舍·花间慢民宿，本想和其他民宿没差啥区别，但来到住后就喜欢上了这里。

据了解，郑先生所说的三舍·花间慢民宿是梅州民宿行业的佼佼者，先后入选“广东十大最美民宿”“中国十大必睡·星宿”，是一家融传统客家文化和现代时尚气息的综艺民宿。

“刚刚过去的国庆黄金周，所有的客房都爆满，一房难求。”三舍·花间慢民宿联合创始人、总经理廖云峰告诉记者，“三舍”是以活化传统客家围屋，弘扬传承客家文化为主题的特色民宿；“花间慢”则以时尚、浪漫、新奇的风格设计打造，配套有浪漫水池吧、陶艺体验空间、儿童乐园、翡翠世界、休闲长廊等配套服务空间。值得一提的是，三舍·花间慢民宿综合体37间客房，每个房间风格都不同，可谓一房一风景一特色，展演除了有系统的客家建筑和文化介绍外，还展演广东汉乐、木偶戏、客家山歌、杯花舞、大铺陶瓷、客家酿酒等客家非遗项目。

“今年虽然受疫情影响，但梅州市各级对民宿产业的支持力度非常大，还推出了45项文旅复苏措施，这大大增强了我们发展文旅产业的信心。”廖云峰坦言，仅国庆长假而言，三舍·花间慢民宿入住率达到了100%，接待住宿游客400人次，餐饮、住宿等服务营业额就超过了15万元。

记者从梅州市文广旅游局了解到，在“世界客都·长寿梅州欢迎您”文旅复苏在行动系列活动和促文旅消费活动的催热下，梅州文旅市场情况良好。特别是中秋国庆期间，各大景区热闹非凡，民宿客栈、农家乐、生态农庄人气爆棚，游客出行呈现自驾游、探亲游、家庭游、亲子游、乡村游、休闲游等趋势，短线旅游受到广大游客的欢迎。其中，各大景区和乡村旅游再成热点，延伸和彰显出“世界客都·长寿梅州”的品牌效应。根据移动旅游大数据统计报告，梅州接待旅游总人数561.76万人次，同比上涨53.76%；按照旅游统计口径及2019年广东省国内游客抽样调查人均消费进行测算，旅游总收入31.55亿元，同比增长50.74%。



昔日弃婴回报养育之恩，回“家”成为护理员，负责照护福利院内有智力障碍的孩子

福利院嫁“女儿”院长哭了

建院以来首个“女儿”在“娘家”出嫁

“我们一直把露南当作亲生女儿对待，这也是我们建院以来首个在‘娘家’出嫁的‘女儿’，仪式虽然简朴但很隆重。”潮州市儿童福利院院长李莎在接受记者采访时高兴地说，作为露南的“娘家人”，他们都希望露南跟其他普通家庭的女儿一样，穿上婚纱、带着嫁妆，热热闹闹地嫁出去，迎接自己的幸福。

据悉，1995年，出生不久的小露南就被遗弃在潮州市区的南春路，后被潮州市儿童福利院收养。李莎介绍，当年被收养的孩子所用的百家姓刚好是“李”，而露南是在南春路被发现的，因此福利院便给她取名“李露南”。

在福利院工作人员的悉心照料下，李露南不仅通过手术治愈唇腭裂疾病，让她可以更加自信地绽放笑容，而且还上学读书，并考入潮州市高级技工学校。

在福利院护理员许杏香的介绍下，李露南认识了丈夫郑和钿。据介绍，郑和钿是潮州市潮安区人，目前在陶瓷厂工作，性格开朗，善于言谈。郑和钿与李露南经许

杏香介绍后，首先通过微信互相有了基本了解。6月，在网上相谈甚欢的两人终于第一次在线下面见了。“第一次见面的时候，我们喝了奶茶，聊得很开心。”郑和钿回忆道，看到李露南的第一眼，便觉得她是个清纯善良的女生，对于两人继续交往没有了多余的看法和顾虑。

最终，经过几个月的互相了解后，以及互见“家长”后，有情人终成眷属。为了让李露南有一个难忘的婚礼，福利院的工作人员自掏腰包为李露南添置部分嫁妆，许多爱心人士也纷纷加入包办了化妆、司仪、摄像、布场等事务。

举办婚礼仪式的当天，潮州市儿童福利院的大门上就挂上了两个大大的“囍”字，爱心人士送的鲜花、福利院工作人员自制的气球拱门、院内孩子们亲手做的“钻石画”，送亲仪式的现场，被布置得温馨浪漫。李露南事后才知道，送亲仪式结束后，看着她坐上婚车离开时，包括院长在内的许多工作人员都忍不住流了眼泪，有兴奋，有不舍，更有祝福。

毕业后又回“家”守护孤残儿童传递爱

虽然出嫁了，但其实她从没有离开儿童福利院这个家。2016年，从潮州市高级技工学校毕业后，李露南就选择用行动回报福利院的养育之恩，回“家”成为护理员，负责照护福利院内有智力障碍的孩子。

在今年的新冠肺炎疫情暴发期间，许多媒体曾报道过李露南和闺蜜李露新两人坚守在福利院工作的事迹，都提到李露南说的一句话：“没有人比我们更了解孤儿们在想些什么。”

据介绍，李露南在福利院中负责照顾的智力障碍孤儿有15个。每天早上5点多李露南就要起床，为这些孩子洗澡并换上干净的衣服，带他们吃早餐，之后她就要整理床铺，打扫脏污的地方，再清洁消毒。一系列的环节下来，两三个小时就过去了。

面对记者的采访，露南话语不多。她说：“没有人比我们更清楚孤儿的心里在想什么，儿童福利院养育了我，我回来就是要照顾弟弟妹妹们，就像家长对待自己的孩子一样。”如今，李露南已是院内一名优秀的护理员，时刻用心呵护着那些与她命运相似的孩子。

福利院里不少她照顾的弟弟妹妹，都唤李露南为“姐姐”。只有一名患有唐氏综合征的女童小若（化名），到现在都亲昵地唤她为“妈妈”。据介绍，有一次李露南正抱着小若看电视，一声“妈妈”从怀里的这个女孩口中发出。这是这个女孩第一次开口说话，也是李露南第一次被人叫做“妈妈”，那时的她止不住流下眼泪。她明白，如同她爱着这群孩子一样，孩子们也用自己的方式爱着她。

潮州市唯爱慈善会会长房伟胜说：“露南是一位懂感恩的女孩子，听了她长大后留在院内照顾弟弟妹妹的故事，我们非常感动。知道她要办喜事，我们都想给她送去祝福，希望这个沐浴着爱心成长的女孩幸福快乐，夫妻白头偕老。”李露南结婚时，潮州市唯爱慈善会发动会员及爱心志愿者，用实际行动为这位有爱心的姑娘送上了一份真诚的祝福。

面对来自政府和社会大家庭的爱，露南深情地说：“有娘家人和这么多社会热心人士关心我，忙前忙后给我操办婚事，感到很幸福，我会把得到的爱心继续传递下去，用行动回报社会。”

汕头第七次荣获“全国双拥模范城”称号

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员汕宣报道：全国双拥模范城（县）命名暨双拥模范单位和个人表彰大会20日在北京举行。记者获悉，汕头市第七次荣获“全国双拥模范城”称号，汕头黑牛资本管理合伙企业董事长林秀浩荣获“全国爱国拥军模范个人”称号，标志着汕头市双拥工作整体水平又迈上一个新台阶。

汕头市是我国东南沿海的海防前哨，素有“闽粤咽喉”之称，历史上是大规模作战的前沿阵地和支前保障基地，素来有爱国拥军的优良传统。在新一轮双拥模范城创建考评中，检查组对“汕头军民共同参与、军地互办实事、双向服务支持、深度融合发展的双拥工作新局面和军政军民关系呈现良好发展势头”给予了充分肯定。

据悉，汕头市各级党政领导始终把双拥工作作为一项长期的政治任务来抓，列入领导任期目标管理和政绩考核内容，而社会化拥军也一直是汕头双拥工作的一张靓丽名片：2015年7月，该市成立爱国拥军促进会，近年来组织企事业单位开展“双拥进军营”和“双拥在基层”活动；开展一系列军地青年联谊活动，着力解决军地适婚单身男女青年的婚恋问题；建立“关爱军人困难家庭帮扶活动”常态化机制，发动热心企业家慰问部队官兵，向现役和退役军人发放救助金和助学金。积极开展文化拥军、法律拥军等活动，活跃部队官兵业余文化生活。

武警梅州支队官兵看望驻地孤寡老人

羊城晚报讯 记者危健峰、通讯员傅振豪摄影报道：近日，武警梅州支队官兵发扬拥政爱民的优良传统，为驻地孤寡老人送上秋天的第一份温暖。

“阿姨，我们又来看您了！”武警梅州支队政治工作处主任温华一行带着米、油等生活物品，再次来到张其香老人家中走访慰问，并帮助她打扫卫生，陪她拉拉家常。张其香说，这么多年来多亏了有这些“兵儿子”的陪伴，才不至于孤独。谈笑间，还亲切地拉着官兵的手，看着老照片讲讲以前的故事。

原来，张其香一直居住在武警梅州支队机关边上，如今已经85岁高龄，与支队官兵的缘分已经持续四十余年。四十多年来，老人家常常来给支队官兵帮忙缝洗衣物、养猪种菜，不时还亲自下厨为官兵改善伙食；不久前，得知战士小胡身体不适，还专门帮他熬了草药。如今老人上了年纪，腿脚不便，但子女又长年在外，支队官兵也时常会去阿姨家里探望，都亲切地称呼这位“拥军铁粉”为“张妈妈”。

同时，另外一个小分队还来到附近的敬老院，为这里的孤寡老人提前送上重阳节的问候。武警梅州支队政治委员黄祖鹏表示，早在1988年，支队就已被民政部表彰为“全国拥政爱民先进单位”，拥政爱民的传统根植于官兵血脉之中。十余年来，武警梅州支队还帮扶大埔县黄泥坳村、枫湖村和兴宁市夜明村实现脱贫，在驻地党政机关与民众心中树立了口碑！今后支队党委还将积极响应中央军委和武警部队党委号召，始终把军民团结、脱贫攻坚、扶助贫困作为义不容辞的政治责任，作为践行“军都卫士”的忠诚使命！”黄祖鹏说。



武警梅州支队官兵看望老人



李露南和丈夫郑和钿（受访者供图）

粤东地区看我的！

手机报料：18520686633

报料热线：0754-88161199

广告热线：0754-88161199

E-mail: ycwbst@163.com